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У статті досліджується гуманістична 
спрямованість державної політики України 
через призму реалізації принципу поваги до 
людської гідності як найвищої соціальної цін-
ності. Особлива увага приділяється теорети-
ко-правовим аспектам гуманізму в конститу-
ційному ладі, діяльності державного апарату 
та посадових осіб. Автор аналізує роль поса-
дової особи як суб’єкта публічного управлін-
ня, що має діяти лише в межах закону та з 
дотриманням принципу гуманізму. У робо-
ті розкриваються основні напрямки впро-
вадження гуманістичних засад у державне 
управління: розвиток електронної демокра-
тії, соціальна підтримка вразливих груп, гу-
манізація кримінальної юстиції, діяльність 
омбудсмана та запобігання дискримінації. 
Особливу увагу приділено викликам воєнно-
го часу, у контексті яких гуманізм постає 
не лише як морально-етична цінність, а як 
практичний інструмент захисту прав люди-
ни, зокрема внутрішньо переміщених осіб та 
військовослужбовців. Зроблено висновок про 
необхідність системного впровадження гума-
ністичних принципів у нормативно-правову 
базу, адміністративну практику та управлін-
ські моделі державної.
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основою для ефективної та справедливої ді-
яльності державного апарату та посадових 
осіб. Гуманізм передбачає визнання цін-
ності кожної людини, забезпечення її прав 
і свобод, а також створення умов для гід-
ного життя. Проте, на практиці діяльність 
державних інституцій та посадовців мають 
низку перешкод, зокрема бюрократизація, 
корупція, недостатня професійна етика, об-
меженість ресурсів, а також низький рівень 
довіри громадян до державних структур. Ці 
проблеми призводять до порушення прав 
людини, зниження ефективності держав-
ного управління та загострення соціальних 
конфліктів.
Особливо актуальною є проблема невід-

повідності між задекларованими гуманіс-
тичними цінностями та реальними діями 
посадових осіб, що проявляється у фор-
мальному підході до виконання обов’язків, 
ігноруванні потреб громадян, а також у ви-
падках зловживання владою. 
Таким чином, виникає необхідність 

комплексного дослідження шляхів реалі-
зації принципу гуманізму в діяльності дер-
жавного апарату та посадових осіб, аналізу 
наявних проблем і розробки практичних 
рекомендацій для вдосконалення системи 
державного управління з урахуванням гу-
маністичних цінностей.

Аналіз останніх досліджень
Окремі питання реалізації принципу 

гуманізму в діяльності державного апарату 
та посадових осіб досліджувала низка авто-

Постановка проблеми
Принцип гуманізму набуває особливого 

значення в сучасних умовах розвитку демо-
кратичного суспільства, оскільки останній є 
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рів, серед яких слід виокремити імена на-
ступних: Басай О.В., Бєлов Д.М., Венедік-
тов В.С., Громовчук М.В., Косович В.М., 
Мельничук С.М., Нікітенко В.О., Орлов-
ська Н.А., Поліщук О.С., Рабінович П.М., 
Тесленко М.В., Тищенко О.В., Федото-
ва Г.В., Шакун Н.В., Ярмиш Н.М. та інші.

Метою написання статті є визначення 
особливостей реалізації принципу гуманіз-
му в діяльності державного апарату та поса-
дових осіб з урахуванням умов воєнного та 
мирного часу на території України.

Виклад основного матеріалу
Першочерговою складовою соціальної 

орієнтації державної політики України є 
положення, закріплене у ст. 3 Конституції 
України, де проголошується, що найвищою 
соціальною цінністю в державі є людина, 
її життя, честь, гідність, недоторканність 
та безпека [1]. Саме забезпечення прав і 
свобод громадянина визнається головним 
обов’язком держави. У цьому контексті 
особливої уваги заслуговує думка Венедік-
това В.С., який справедливо зауважує, що 
в будь-якому положенні Конституції Укра-
їни прослідковується глибока гуманістична 
ідея — держава існує для людини, служить 
їй та несе відповідальність за результати 
своєї діяльності перед нею. Як наслідок, у 
соціальному вимірі ця ідея конкретизується 
в політичному курсі, що визначає ставлен-
ня держави до реалізації прав людини [2, с. 
53]. 
Принагідно, що концепція гуманізму, 

закладена в основі сучасного правового 
мислення, яке є важливим складником цін-
нісного наповнення конституційного ладу 
України. Загалом, поняття «гуманізм» (від 
лат. humanitas – людяність) уособлює філо-
софський світогляд, який визначає людину 
як найвищу цінність, а її гідність, свободу, 
право на розвиток і щастя – як невід’ємні 
складові існування. Гуманізм у цьому сенсі – 
це багатогранний історичний феномен, що 
формувався в різні епохи, але незмінно під-
креслював особливу роль людини як цен-
тральної ланки в структурі буття.
Цілком обґрунтованою видається пози-

ція Славової Н. О., яка зазначає, що: «гу-

манізм – це визнання людини вищою соці-
альною цінністю за допомогою визначення 
та захисту її прав, свобод через правотвор-
чість» [3, с. 135]. Тобто нормативно-правові 
акти як результат правотворчої діяльності 
повинні визначати загальнолюдські ціннос-
ті в системі права та бути засобом захисту 
прав та свобод людини.
У цьому контексті слід звернути увагу 

на думку Рабіновича П. М., який розгля-
дає принцип гуманізації права як процес 
поступового впровадження загальнолюд-
ських цінностей у правову систему. Це, на 
його думку, включає послідовне закріплен-
ня основоположних прав людини в законо-
давстві, розширення меж дозволеного ре-
гулювання та підвищення рівня соціальної 
справедливості в механізмах юридичного 
впливу [4, с. 56-58].
Вбачається, що одним із головних прин-

ципів, який виконує роль своєрідного доро-
говказу для сучасного правопорядку, є по-
няття людської гідності. Визнання гідності 
як найвищої, недоторканої цінності слугує 
не лише ідеологічною основою, а й прак-
тичним орієнтиром у розробці політичних 
рішень, законодавчих актів і правозастосов-
ної практики. Саме людська гідність стає 
тим «антропологічним підґрунтям», з якого 
розпочинається діяльність держави у всіх її 
проявах.
Особливої актуальності принцип гума-

нізму набуває в сучасності, оскільки україн-
ська держава переживає глибокі трансфор-
маційні процеси, спрямовані на подолання 
затяжної економічної, соціальної та полі-
тичної кризи. У таких обставинах повага до 
гідності людини, визнання її найвищою со-
ціальною цінністю та забезпечення її прав 
набувають державницького значення, фор-
муючи ідеологічну основу демократичної 
модернізації країни. Принцип гуманізму є 
системоутворюючою побудови внутрішньо-
державних відносин.
Реалізація цього принципу в діяльнос-

ті державного апарату та посадових осіб 
має визначальне значення для побудови 
соціально орієнтованої, правової та демо-
кратичної держави, у якій права людини 
не лише декларуються, а й реально гаран-
туються і захищаються на всіх рівнях дер-
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жавного управління. У цьому контексті осо-
бливо важливою є ст. 19 Конституції Укра-
їни, відповідно до якої органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування, 
їх посадові особи зобов’язані діяти лише на 
підставі, у межах повноважень та в спосіб, 
що передбачені Конституцією та законами 
України [1]. Ця норма не лише забезпечує 
правову визначеність та прозорість діяль-
ності органів влади, але й виступає важли-
вою правовою гарантією реалізації гума-
ністичних засад у публічному управлінні, 
адже саме правомірність дій посадових осіб 
є необхідною умовою для поваги до прав і 
свобод кожної особи.
Слід акцентувати увагу на тому, що по-

садова особа є суб’єктом публічного управ-
ління, що здійснює суспільно корисну 
діяльність і наділена для цього організа-
ційно-розпорядчими повноваженнями й 
функціями, які забезпечують їй можливість 
встановлювати цілі та завдання, обирати 
відповідні методи їх реалізації, ухвалювати 
необхідні управлінські рішення та спрямо-
вувати діяльність інших осіб на їх виконан-
ня в межах функціонального призначення 
відповідного органу.
Посадова особа, на відміну від інших 

категорій службовців, наділена управлін-
ськими повноваженнями. Ці повноважен-
ня забезпечують централізований вплив 
на внутрішньоорганізаційну структуру дер-
жавного органу та його апарату, сприяють 
взаємодії структурних елементів, їх функці-
ональній узгодженості та ефективному ви-
конанню цілей та завдань.
Якщо ж розглядати поняття «посадова 

особа» тільки в межах публічної служби, то 
воно означає окрему категорію службовців, 
які обіймають керівні посади або мають 
нормативно закріплене право здійснювати 
управлінські дії.
При цьому, мова йде винятково про пра-

вомірні дії, що здійснюються в межах нада-
них повноважень. Посадова особа, викону-
ючи функціональні завдання державного 
органу, одночасно здійснює управлінський 
вплив на поведінку підлеглих осіб шляхом 
вчинення юридично владних дій. Саме на-
явність у посадової особи права здійснюва-
ти юридично значущі управлінські дії є ви-

значальною ознакою, яка відмежовує її від 
інших категорій службовців.
Погоджуючись із позицією Ярмиш Н. М., 

що будь-яка посадова особа за визначенням є 
службовою, проте не всі службові особи є по-
садовими, слід зазначити, що проблема чітко-
го розмежування понять «службова особа» та 
«посадова особа» є надзвичайно актуальною 
для сучасного українського законодавства [5]. 
Враховуючи викладене, слід підтрима-

ти висновок науковця щодо доцільності за-
конодавчого врегулювання та тлумачення 
співвідношення термінів «службова особа» та 
«посадова особа», що сприятиме формуванню 
єдиного підходу до їх правового розуміння в 
усіх галузях національного права, а також за-
безпеченню правової визначеності.
Переходячи безпосередньо до дослі-

дження реалізації принципу гуманізму в ді-
яльності державного апарату та посадових 
осіб, слід наголосити, що зазначений прин-
цип повинен мати не лише декларативний 
характер, а й бути системно втілений у нор-
мативно-правовому регулюванні, органі-
заційних моделях функціонування органів 
державної влади, адміністративній прак-
тиці та управлінській діяльності посадових 
осіб [6, с. 208].
Відтак, реалізація принципу гуманізму 

в державному управлінні передбачає, на-
самперед, орієнтацію всієї управлінської 
діяльності на захист і забезпечення прав 
людини, розвиток правових механізмів не-
допущення дискримінації, прозорість про-
цедур прийняття рішень, дотримання стан-
дартів справедливості та неупередженості. 
Державний службовець у своїй діяльності 
має виступати не лише виконавцем адміні-
стративних рішень, а й гарантом реалізації 
базових прав і свобод людини.
До ключових напрямів реалізації прин-

ципу гуманізму слід віднести:
– розвиток інститутів електронної де-

мократії та забезпечення участі громадян у 
процесах ухвалення рішень;

– запровадження інклюзивних стандар-
тів в організації надання адміністративних 
послуг;

– підтримку вразливих категорій насе-
лення шляхом державної соціальної полі-
тики;
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– розвиток інституційних механізмів 
контролю за дотриманням прав людини 
(зокрема, діяльність Уповноваженого Вер-
ховної Ради України з прав людини);

– реформування пенітенціарної системи 
та запровадження альтернативних форм 
покарання (зокрема, пробаційний нагляд), 
що свідчить про гуманізацію підходу до 
осіб, які вчинили правопорушення.
Так, одним із прикладів реалізації прин-

ципу гуманізму в діяльності державного 
апарату є функціонування Центрів надання 
адміністративних послуг (далі – ЦНАП). Їх 
діяльність базується на сервісно-орієнто-
ваній моделі державного управління, що 
відповідає концепції «людиноцентризму». 
Згідно з нею, у центрі уваги державних ор-
ганів перебуває не процес, а потреби кон-
кретної особи, яка звертається за публічною 
послугою. ЦНАПи забезпечують доступ-
ність адміністративних процедур, їхню про-
зорість, швидкість та зручність, що свідчить 
про переорієнтацію публічної адміністрації 
від каральної чи бюрократичної моделі до 
партнерської взаємодії з громадянином [7, 
с. 167]. 
Другим важливим напрямом гумані-

зації публічного управління виступає со-
ціальна підтримка вразливих категорій 
населення. Згідно з положеннями Закону 
України «Про соціальні послуги», держава 
зобов’язана забезпечити надання соціальної 
допомоги на основі індивідуальних потреб, 
що визначається спеціальним оцінюванням 
[8]. Такий підхід засвідчує відхід від уніфі-
кованої системи до гнучкої та орієнтованої 
на гідність і права конкретної особи моделі 
соціальної політики. Особи з інвалідністю, 
діти-сироти, особи похилого віку, внутріш-
ньо переміщені особи, ветерани бойових 
дій — це ті групи, які потребують особливої 
уваги та захисту, що і забезпечується через 
відповідні механізми законодавства та орга-
нізаційні інструменти системи соціального 
забезпечення.
Важливою сферою, у якій реалізується 

гуманістичний підхід, є кримінальна юсти-
ція, зокрема через інститут пробації. Закон 
України «Про пробацію» встановив прин-
ципово новий механізм виконання кримі-
нальних покарань, що не пов’язані з по-

збавленням волі [9]. Пробація дозволяє за-
судженим особам залишатися в суспільстві, 
підтримувати родинні зв’язки, працевла-
штування та соціальні контакти, водночас 
проходячи реабілітаційні та виховні про-
грами. Така система ґрунтується на визна-
нні за особою права на виправлення, дру-
гого шансу та ресоціалізацію, що повністю 
відповідає гуманістичним ідеалам європей-
ського правового простору.
Окремий інституційний рівень захис-

ту прав і свобод людини реалізується че-
рез діяльність Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини, який висту-
пає ключовим парламентським контролю-
ючим суб’єктом у сфері дотримання прав 
людини [10]. Омбудсман розглядає скарги 
громадян на дії або бездіяльність органів 
державної влади, місцевого самоврядуван-
ня, посадових осіб, здійснює моніторинг 
порушень прав людини, а також оприлюд-
нює щорічні доповіді про стан дотриман-
ня прав і свобод в Україні. Цей механізм 
слугує важливою гарантією забезпечен-
ня гуманістичної орієнтації публічного 
управління, адже створює можливості для 
юридичного захисту особи у випадках по-
рушення її прав.
Заслуговує на увагу і розширення прак-

тики електронної демократії як форми 
реалізації права на участь у державному 
управлінні [11, с. 66]. Запровадження елек-
тронних петицій, відкритих реєстрів, плат-
форми «Дія» та інших цифрових інструмен-
тів значно підвищує рівень прозорості, під-
звітності органів влади та сприяє розвитку 
громадянської активності. Цифровізація 
державного сектору водночас виконує гу-
маністичну функцію, розширюючи доступ 
до публічних послуг та адміністративного 
впливу незалежно від місця проживання, 
рівня доходу або фізичних можливостей 
особи.
Крім того, гуманізм як принцип право-

вої держави реалізується через антидискри-
мінаційну політику, що має нормативне за-
кріплення у Законі України «Про засади за-
побігання та протидії дискримінації в Укра-
їні». Заборона дискримінації за будь-якими 
ознаками, зокрема за статтю, расою, віро-
сповіданням, політичними або іншими пе-
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реконаннями, є однією з основних гарантій 
реалізації принципу рівності перед законом 
і правосуддям. Визначення дискриміна-
ції, встановлення механізмів реагування та 
притягнення до відповідальності створю-
ють підґрунтя для утвердження соціальної 
справедливості, рівних можливостей та по-
ваги до гідності кожної особи [12].
В умовах воєнного стану принцип гума-

нізму не лише не втрачає своєї актуальнос-
ті, а навпаки, набуває особливої значущості 
як засадничий орієнтир державної політи-
ки. Загрози, спричинені збройною агресією 
проти України, вимагають від держави збе-
реження балансу між потребами національ-
ної безпеки та необхідністю забезпечення 
основоположних прав і свобод людини. 
Відповідно, гуманістичний підхід має бути 
інтегрований у всі напрями діяльності орга-
нів державної влади, особливо в частині, що 
стосується захисту цивільного населення, 
підтримки соціально вразливих груп, пере-
міщених осіб та військовослужбовців.
Зокрема, одним із ключових проявів 

реалізації принципу гуманізму в умовах ві-
йни є системна підтримка внутрішньо пере-
міщених осіб (далі – ВПО). Закон України 
«Про забезпечення прав і свобод внутріш-
ньо переміщених осіб» передбачає гарантії 
державної допомоги таким особам, у тому 
числі шляхом спрощеного доступу до ад-
міністративних та соціальних послуг, пра-
цевлаштування, житлових програм [13]. 
Застосування гуманістичного підходу в цій 
сфері полягає в індивідуалізації допомоги, 
врахуванні конкретних життєвих обставин 
та пріоритетності в наданні ресурсів тим, 
хто цього найбільше потребує.
Окрему увагу варто приділити заходам 

із забезпечення соціального та правового 
захисту військовослужбовців, учасників бо-
йових дій та членів їхніх сімей. Законодав-
ство України, зокрема Закон «Про соціаль-
ний і правовий захист військовослужбовців 
та членів їх сімей», містить положення, які 
гарантують не лише належне матеріальне 
забезпечення та медичну допомогу, але й 
психологічну підтримку, що особливо важ-
ливо з огляду на гуманістичну парадигму — 
захист людської гідності в найскладніших 
обставинах [14].

У воєнний період також розширено 
функціонал ЦНАПів, які стали осередка-
ми не лише адміністративних, а й соціаль-
них послуг. Вони відіграють ключову роль 
у наданні допомоги постраждалим від бо-
йових дій, забезпеченні документування, 
консультацій, а також у реалізації права на 
отримання статусу ВПО. Впровадження 
цифрових інструментів у межах платформи 
«Дія», зокрема для оформлення допомоги, 
компенсацій за зруйноване житло або дові-
док про бойові дії, демонструє, як навіть в 
умовах воєнного стану держава прагне за-
безпечити доступність, прозорість і гідність 
при наданні публічних послуг.
Не менш важливою складовою реаліза-

ції принципу гуманізму є діяльність органів 
місцевого самоврядування, які в багатьох 
громадах фактично взяли на себе функції 
першої лінії соціального забезпечення, під-
тримки евакуйованих осіб, формування гу-
манітарних хабів та надання життєво необ-
хідних послуг [15, с. 322]. У цьому аспекті 
можна стверджувати про децентралізовану 
реалізацію гуманістичних засад, яка в умо-
вах війни демонструє ефективність локаль-
ної взаємодії між владою, суспільством та 
громадянами.

Висновок
Принцип гуманізму, закріплений у 

Конституції України та відображений у ви-
знанні людини найвищою соціальною цін-
ністю, є основоположним для діяльності 
державного апарату та посадових осіб. Він 
виступає не лише морально-етичним орієн-
тиром, а й системоутворюючим фактором, 
що визначає людиноцентричний підхід до 
державного управління. Реалізація цього 
принципу проявляється через захист прав 
і свобод людини, забезпечення людської 
гідності, прозорість і підзвітність влади, а 
також створення інклюзивних механізмів 
взаємодії з громадянами.
Дослідження показало, що гуманістич-

ні засади знаходять практичне втілення в 
діяльності ЦНАПів, інституті пробації, со-
ціальній підтримці вразливих категорій на-
селення, антидискримінаційній політиці, а 
також у розвитку цифровізації. Особливої 
актуальності принцип гуманізму набуває в 
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умовах воєнного стану, де держава демон-
струє відданість захисту прав людини шля-
хом підтримки внутрішньо переміщених 
осіб, військовослужбовців, а також забезпе-
чення соціальних і адміністративних послуг 
у складних умовах.
Водночас ефективна реалізація гуманіс-

тичного підходу вимагає вдосконалення за-
конодавчого регулювання, зокрема чіткого 
розмежування понять «службова особа» та 
«посадова особа», посилення інституцій-
них механізмів контролю за дотриманням 
прав людини, а також подальшого розви-
тку цифрових технологій для забезпечення 
доступності та прозорості публічних послуг. 
Лише через системне впровадження гума-
ністичних цінностей у нормативно-правову 
базу, організаційні моделі та управлінську 
практику державний апарат зможе повною 
мірою відповідати завданню побудови пра-
вової, демократичної та соціально орієнто-
ваної держави, де права і свободи людини 
є не лише декларованими, а й реально га-
рантованими.
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The article explores the humanistic ori-

entation of Ukraine’s state policy through 
the lens of the principle of respect for human 
dignity as the highest social value. Special at-
tention is given to the theoretical and legal as-
pects of humanism in the constitutional order, 
the functioning of the state apparatus, and the 
role of public offi cials. The author analyzes the 
role of the public offi cial as a subject of public 
administration, who must act exclusively with-
in the framework of the law and adhere to the 

principle of humanism. The paper highlights 
the main directions of implementing human-
istic principles in public administration: the 
development of e-democracy, social support 
for vulnerable groups, the humanization of 
criminal justice, the activities of the ombuds-
man, and the prevention of discrimination. 
Particular attention is paid to the challenges 
of wartime, in which humanism appears not 
only as a moral and ethical value but also as 
a practical tool for protecting human rights, 
especially for internally displaced persons and 
military personnel. The article concludes with 
the need for the systematic integration of hu-
manistic principles into the legal framework, 
administrative practice, and governance mod-
els of the state.
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